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1. A disszertáció témája és célkitűzései 

A disszertáció a római villagazdaságok fürdőit tárgyalja a Közép-Duna-vidéki 

tartományokban. Középpontjában a villafürdők teljes körű tipológia és kronológia feldolgozása 

áll, vizsgálva Noricum, Pannonia, Moesia Superior és analógiaként Moesia Inferior 

tartományokat. A kutatás a Kr.u. 1. századtól a 4. századig vizsgálja a villafürdőket. A 

disszertációban vizsgált római villafürdők a következő típusokba sorolhatók: soros, tömbös, 

gyűrűs típus. 

A vizsgált tartományokban még nem született egy egységes összefoglalás a 

villafürdőkről. Noricum tartomány fürdőit Gudrun Wlach dolgozta fel az 1980-as években írott 

disszertációjában, itt újabban geofizikai kutatásokra hagyatkozhatunk.  Pannoniára 

vonatkozóan 1964-ben B. Thomas Edit monográfiájában tárgyalta a villafürdőket is és Bíró 

Mária 1974-ben írt egy cikket a villafürdőkről. A 2010-es években a kutatás Szabó Máté 

légirégészeti vizsgálataival folytatódott, ám ezekkel kapcsolatban kevés volt a régészeti ásatás, 

így pontosabb kronológiai meghatározásuk nehéz. Moesia Superior tartományban csak a késő 

római villagazdaságokra vonatkozóan készült disszertáció, ez azonban kevés információt 

tartalmaz a villafürdőkről. Moesia Inferior tartományban néhány cikk született a villafürdőkről.  

 

2. A disszertáció felépítése, módszertana 

A disszertáció első fejezete a Bevezetés, amiben a disszertáció célkitűzéseit és 

módszertanát ismertetem. A disszertációban Noricum, Pannonia, Moesia Superior és 

analógiaként Moesia Inferior tartományok területéről vizsgáltam villafürdőket. A 

disszertációm két kötetből áll: az I. kötetben a szöveg kapott helyet, míg a II. kötetben 

a katalógus. A katalógusban diagram, alaprajzok és képek szerepelnek. A bevezetés után 

Noricum, Pannonia, Moesia Superior és Moesia Inferior tartományok földrajzi vázlata 

következik. Az első fejezetben ismertetem még a római fürdők helyiségeit és 

tipológiáját, analógiákat, villatulajdonosokat és epigráfiai adatokat a római 

villafürdőkre vonatkozóan. A II. fejezetben tárgyalom a noricumi villafürdőket, 

kitekintve a kutatástörténetre, majd a mai Bajorország és Ausztria területén található 

villafürdőket ismertetem. Ezután következnek azok a noricumi villafürdők, melyek 

kérdésesek és melyekről kevés ismerettel rendelkezünk. A villafürdők bemutatását 

követi A noricumi villafürdők kutatásának összefoglalása, új perspektívák. Ezután az 

eredmények összefoglalása következik. Majd a disszertáció a noricumi villafürdők 

tipológiai-kronológiai jellegzetességeivel folytatódik tovább. Ezután a vizsgált 

noricumi villafürdők tulajdonosi körének elemzése következik. A III. fejezet A 
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pannoniai villafürdőkről szól és a noricumihoz hasonlóan elemzem a villafürdőket. A 

IV. fejezetben a moesia superiori villafürdőket tárgyalom és az előző két fejezethez 

hasonlóan elemzem az épületeket.  Az V. fejezetben a moesia inferiori és thraciai 

villafürdőket mutatom be analógiaként és hasonlóan az előző fejezetekhez, elemzem 

őket.  A következő fejezetekben például a fürdők fűtéséhez használt fafajtákat is 

ismertetem. A X. fejezetben összegzem a disszertációm eredményeit. A XI. fejezetben 

pedig követi a bibliográfia.  

 

3. A disszertáció eredményei 

A dolgozatban feldolgozott 137 villafürdő tipológiai és kronológiai elemzése röviden 

összefoglalva az alábbi eredményeket hozta. 

A villafürdők a soros, tömbös, gyűrűs típusba sorolhatók. A tartományokban a 

leggyakrabban a soros típusú fürdők fordulnak elő. Noricumban az 1-3. század között, 

Pannoniában az 1-4. század között, Moesia Superiorban a 2-4. század között és Moesia 

Inferiorban az 1-4. század között építettek villafürdőket.  A villa főépületén belül és kívül is 

találhatóak fürdők. Összefüggés figyelhető meg a villa tulajdonosai és a fürdő mérete és 

kialakítása között. A kisebb méretű villafürdőktől egészen a 625/630m²-ig terjed a fürdők 

nagysága.  

Noricum tartományból összesen 49 villafürdőt vizsgáltam. Közöttük vannak olyan épületek, 

amelyekről csak geofizikai kutatásokkal rendelkezünk információval és vannak olyanok, 

melyek meghatározása bizonytalan.  

A villa főépületén kívül 26 esetben helyezkedik el fürdőépület, míg a villa főépületén 

belül 6 villafürdő. 17 épület esetében kérdéses, hogy a villa főépületén kívül vagy belül 

helyezkedett el.  A villa főépületén belül elhelyezkedő fürdők építése a Kr.u. 2-3. századra 

jellemző, de itt már a Kr.u. 1. században is gyakoribb volt, hogy a villák főépületén kívül 

építettek fürdőket. A villa rusticákhoz tartozó fürdők építése Noricumban a Kr.u. 3. századig 

tart, ezután már nem építenek újabb fürdőket, hanem a meglévő épületeket használják.   

A noricumi villafürdőkre jellemző a soros, tömbös és gyűrűs típus. Van olyan villafürdő, 

mely több típus jegyeit is magán viseli.   A villák főépületein belül is elhelyezkedő fürdők 

vannak a következő tartományokban: Voralrberg, Salzburg, Oberösterreich, Steiermark, Tirol. 

Altheim-Weirading esetében egy későbbi építési fázisban a fürdőt a főépülettel összekötötték.  

A fürdők nagysága a kevéssé kutatott 29,75m²-től egészen a nagy kiterjedésű 588m² nagyságú 

épületig terjed.  A Iuvavum környéki fürdőkre gyakrabban jellemző a soros és a tömbös típus. 

Ezen épületek esetében feltártak sudatoriumokat is, amelyek a fürdőknek az északi traktusában 
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helyezkednek el, de gyakran nem a tepidariumokhoz kapcsolódnak, mint ahogy Vitruvius írta.  

Sudatoriumokat a következő helyeken tártak fel: Altheim-Simetsberg, Loig, Morzg, Pfongau 

II, Waging am See. Ezek Oberösterreich, Salzburg és a mai Bajorország területén találhatóak. 

Az alaprajzukat tekintve Waging am See kivételével kör alakúak, tehát az 1. században vagy a 

2. század első felében létesültek, míg Waging am See esetében négyzet alakú, mely a 2. század 

második fele után épülhetett. Altheim-Simetsberg esetében egy különálló sudatoriumról van 

szó, ami szokatlan, mert a sudatoriumokat is egybe építették a fürdőkkel.  Apodyteriumok a 

Noricumban feltárt villafürdőknél megfigyelhetőek, de vannak olyan villafürdők, ahol egybe 

volt építve a frigidarium és az apodyterium. Waging am See esetében az apodyterium a fűtött 

helyiséggel, vagyis a tepidariummal volt egybeépítve. A helyiségek száma 2 és 18 között 

mozog.  

A tipológiát tekintve Gudrun Wlach, Werner Heinz, Raimund Kastler és Stefan Traxler 

publikációi az irányadóak. Nincs kifejezetten Noricumra jellemző típus, azonban az 

elrendezésekben vannak helyi sajátosságok: Kemeting villafürdőjénél jellemző, hogy kettő 

jobbsarkos helyiség van egy középhelyiséggel, ami Nyugat-Noricumban és Raetia keleti részén 

gyakori, azonban Gudrun Wlach szerint nem fordul elő Pannoniában. Gyakori még a két 

apszisos helyiség egy középhelyiséggel Mühldorfnál és Thalerhofnál. A következő fürdőknél a 

frigidarium, a tepidarium és a caldarium sorban követik egymást, azonban az apodyterium más 

irányban van: Engelhof, Mühldorf és Kemeting. A villafürdőknél, melyeket később átépítettek 

jellemző az oktogonális átrium és kettő patkóalakú medence. A noricumi-pannoniai területeken 

déli irányban helyezték el a fürdőket. Azonban néhány esetben akadnak kivételek. 

A villák és a villafürdők Noricumban az 1-3. század között épültek és a 4. századig 

használatban voltak. A villafürdők építése a 2. században terjed el. A disszertáció mellékleteket 

tartalmazó kötetében diagramon szemléltetem az eredményeket, mely szerint Noricumban a 2. 

században 13 villafürdő épült. Az 1. századra 4, az 1-2. századra 4, a 2-3. századra 4 és a 3. 

századra is négy épület keltezhető. 20 villafürdő esetében bizonytalan az építési idő. 

Pannoniában összesen 70 villafürdőt vizsgáltam. Ebbe beletartoznak olyan épületek is, 

melyeket légi régészeti vagy néhány esetben geofizikai kutatással vizsgáltak, és olyan 

villafürdők is, melyekről kevés információval rendelkezünk és csak a 19. században kutatták 

őket. Két épület esetében pedig bizonyítható, hogy nem villafürdő, ezeket azért vettem be a 

katalógusba, mint nem villafürdőket, mert a korábbi kutatás villafürdőnek határozta meg őket. 

A villafürdők közül összesen 33 épület helyezkedett el a villa főépületén kívül, 22 épület a villa 

főépületén belül, a többi villafürdő, azaz 14 épület elhelyezkedése pedig nem meghatározható. 

Pannonia provinciában is kimutatható, hogy a villa főépületén belül elhelyezkedő fürdők 
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inkább a korai időszakban épültek, tehát a Kr.u. 1-2. században voltak jellemzőek. Néhány, a 

villa főépületén belül elhelyezkedő épület későbbi, tehát a Kr.u. 3. vagy 4. században épült.  

A Fertő-tó környékén, a mai Ausztria területén található fürdőkre jellemző, hogy a villák 

az 1. vagy a 2. században épültek. Az 1. században épült a parndorfi és a bruckneudorfi villa. 

A 2. században épült Eisenstadt és Winden am See villája. A 2-3. század folyamán épült 

Purbach villája. Donnerskirchen, Parndorf, Eisenstadt villáit a 4. századig használhatták. 

Parndorf esetében az 5. századi használatra is vannak nyomok. A helyiségeket tekintve a 

donnerskircheni és purbachi épületek kisebb fürdők voltak, 3 vagy 4 helyiséggel rendelkeztek. 

Parndorf villafürdője nagyobb volt, 6 helyiséggel rendelkezett, de ezt a méretet a helyiségek 

megkettőzésével érték el. A méreteket tekintve Parndorf villafürdője 456m² volt, míg Eisenstadt 

100-140m² nagyságú volt. A donnerskircheni, az eisenstadti és a purbachi fürdők a villa 

épületén belül helyezkedtek el, míg a parndorfi a villa épületén kívül. Donnerskirchen, 

Parndorf, Winden am See és Purbach villáiban egy fürdő volt, míg Eisenstadt villájában kettő.  

A Fertő-tó magyarországi oldalán, Győr-Moson-Sopron megyében, Északkelet-

Pannoniában, hat villafürdőt ismerünk, ebből négyről rendelkezünk bővebb információval. 

Mosonszentpéter villafürdője öt, Lázi-Kövecses villafürdője két, Bőny-Gulya-rét három és 

Újrónafő-Újtörés négy helyiséggel rendelkezett. Lázi-Kövecses és Mosonszentpéter fürdője 

soros típusú volt. Mind a négy fürdő a villagazdaságon kívül helyezkedett el és mind a négy 

villa egy fürdővel rendelkezett. A mosonszentpéteri villafürdő nagysága 25,4m2.  

A további Északkelet-pannoniai villafürdők közül öt helyiséggel rendelkezett Dorog-

Hosszúrétek fürdője és 7 helyiséggel Tokod, Altáró-Erzsébet-akna fürdője. Dorog és Tokod 

villáit a 2. században létesítették, de a fürdőket a 4. században építették. Tokodon a X. számú 

fürdőt az 1. században létesítették. Pomáz-Lugi-dűlő és Szentendre villáit a 3. században 

létesítették. Budakalász-Dolina és Páty-Főkút alja villái a 2-3. század során épültek. A dorogi, 

a tokodi és a szentendrei villákat a 4. századig használták, a budakalászit a 4-5. század közti 

időszakig. A tokodi villafürdő 253m² nagyságú és a budakalászi 270m² nagyságú. A dorogi, a 

pomázi, a szentendrei és a budakalászi villafürdők az épületen belül helyezkedtek el, míg a 

tokodi az épületen kívül. Tokodon két fürdő volt, Dorogon, Pomázon, Szentendrén és 

Budakalászon egy.  

Az Aquincum környéki villafürdők közül négy helyiséggel rendelkezett a csúcshegyi II. 

számú villa fürdője, 3-4 helyiséggel rendelkezett a testvérhegyi villa fürdője és két helyiséggel 

rendelkezett a Kaszás-dűlő – Csikós utcai villa fürdője. A csúcshegyi II. számú villát a 3. 

században, a testvérhegyi és a Kaszás-dűlői villákat a 2. században létesítették és a Kaszás-
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dűlői a 4. századig használatban volt. A csúcshegyi II. és I. villákat, a békásmegyeri és a Kaszás-

dűlői villákat a 4. századig használták, a testvérhegyi villa a 3-4. század fordulójáig volt 

használatban. A méreteit csak a csúcshegyi II. számú villafürdőnek ismerjük, ez 100-140m² 

nagyságú lehetett. A csúcshegyi II., a csúcshegyi I., a testvérhegyi, a békásmegyeri és a Kaszás-

dűlői villafürdők a villán belül helyezkedtek el. A csúcshegyi II. és I. számú villánál, a 

testvérhegyinél és a békásmegyeri villánál egy fürdő volt, Kaszás-dűlőnél feltételezhetően 

kettő.  

A Balaton-felvidéki fürdők közül a balatongyöröki, a fehérvárcsurgói, a vértesacsai és 

a kapospulai villafürdők is 5 helyiséggel rendelkeztek. A balácai II. számú fürdő a korábbi 

kutatások szerint 14, majd az újabb kutatások szerint 22 helyiséggel rendelkezett. 3-4 

helyiséggel rendelkeztek Örvényes-Hosszú-rétek, Gyulafirátót-Pogánytelek villafürdői. Három 

helyiséggel rendelkeztek Balatonfüred, Bakonycserpuszta, Vértesboglár-Kender-földek és 

Hévíz-Egregy villafürdői. Két helyiséggel rendelkeztek Vértesboglár-Nagy-rét és Aszófő-

Kövesd villafürdői. A balatonfüredi villa fürdője a 3-4. század között épült. Örvényes-Hosszú-

rétek villáját a 2. században létesítették, de a villa egyes részei már az 1. században léteztek, az 

I. számú épület 2. századi, a fürdőt a 2. században vagy a 3. század elején építették. 

Gyulafirátót-Pogányteleken a fürdőt a 2. században vagy a 3. század elején építették, a római 

villa az 1-4. század között volt használatban. Bakonycserpuszta fürdőjét a 3-4. században 

létesítették. Tác villafürdőjét a 3-4. században létesítették. Hévíz-Egregy villáját az 1. 

században létesítették.   A Balatonakaliban található villa a 2. században épült, a balácai II. 

számú fürdő a 2. század elején és a balatongyöröki villafürdő a 3. században épült. Mindhárom 

villát a 4. századig használták. Örvényes-Hosszú-rétek villája is a 4. századig volt használatban. 

Hévíz-Egregy villája az 5. századig volt használatban.  Szentkirályszabadja-Rom-kút villája a 

4. századig volt használatban. Fehérvárcsurgó, Pörösök villája a 4-5. században volt 

használatban. Az örvényesi és a vértesacsai soros típusú fürdők, a balácai véleményem szerint 

tömbös típusú. A balatongyöröki fürdő 95m² nagyságú, a kádártai 100-140m², és a balácai II. 

számú fürdő 500m² nagyságú volt. A balatongyöröki fürdő a villa főépületén kívül helyezkedett 

el, a villa főépületétől délkeletre, a balácai II. számú fürdő a villa épületén belül, az I. számú 

főépülettől északkeleti irányban állt, míg a XVII. számú a villa főépületén kívül helyezkedett 

el. A balafonfüredi, az aszófői, a bakonycserpusztai, a fehérvárcsurgói, a vértesacsai, a 

Vértesboglár-Kender-földek, Vértesboglár-Nagy-rét és a Kapospula-Alsóhetény villafürdői a 

villa főépületén kívül helyezkedtek el. Kádárta, Tác-Gorsium és Hévíz-Egregy villafürdői a 

villa főépületén belül álltak.   
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A baranyai villafürdők közül 5 helyiséggel rendelkezett a kővágószőlősi, 15 helyiséggel 

a nagyharsányi, 9 helyiséggel a bakonyai, a cserdi fürdők közül a 3. számú épület 6-7 és a 4. 

számú 8 helyiséggel rendelkezett és 5 helyiséggel a szederkényi. A Komló-Mecsekjánosi villa 

a 2-3. század között épült, a pécs-nagyárpádi a 2. században vagy a 4. században. A 

Mecsekjánosi villát a 4. századig használták, a nagyharsányi fürdőt a 4. században használták. 

A kővágószőlősi villát az ásató Hadrianus-korára, vagyis a 2. századra keltezte. A nagyharsányi 

fürdő soros típusú, a bakonyai és a cserdi 3. számú fürdő tömbös típusú és a 4. számút sorosnak 

határoztam meg.    

A mai Horvátország és Szlovénia területén található villafürdők közül az 1-2. században épült 

Mošnje területén található villafürdő. A Mošnje területén található villafürdőt a 4. századig 

használták.   A 2-3. században épült a Donja Glavnicában található villafürdő és a 4. századig 

használták. A Šmarje – Prištova területén található villafürdő 5 helyiséggel rendelkezett és a 

Mošnje-ban található villafürdő három helyiséggel. A Mošnje területén, Šmarje-Grobelcé-ben 

és a Šmarje – Prištová-ban található fürdők soros típusúak és az épületen belül helyezkedtek el, 

mint a Mošnje-ban található villafürdő is. A Šmarje – Prištová-ban található fürdő 130m² 

nagyságú. 

Bíró Mária tipológiáját a következőképpen aktualizáltam: a Bíró Mária által I. csoportba 

sorolt fürdőket a soros csoportba soroltam. A II. és a III. csoportba sorolt fürdőket szintén soros 

típusúnak határoztam meg. A IV. csoportba sorolt fürdőket tömbös típusúnak határoztam meg, 

melyről az alaprajz a mellékletben szerepel.  

Dél-Pannoniában, a mai Szerbia és a Szerémség területén a következő villa rusticák 

találhatók: Beočin-Dumbovo (Belcsény), Hrtkovci (Herkóca) és Sasinci (Sasinc), melyeket az 

1-2. században létesítettek.  Beočin-Dumbovo esetében először egy vicussal kell számolni, majd 

később lett belőle villa rustica. Ezeknél, azonban nem ismert a villafürdő. Sirmium és Bassianae 

környékén több villa található, melyek az 1-2. századtól egészen a 4. századig épültek. A 

Beočin-Dumbovo-nál található villához a 4. században őrtornyot építettek. Innen a 4. századra 

keltezhető kerámiák kerültek elő. Sasinci településén a vicus a Flavius-korszakra datálható, a 

villa rustica pedig a 3-4. századra.  

A mai Szerbia területéről összesen 38-40 fürdő ismert beleértve a dél-pannoniai területet 

is, melyekben vannak köz-katonai és magánfürdők is. A tartomány területéről 8 villafürdőt 

vizsgáltam.  A kronológiát tekintve a villafürdők építése a késő római korban volt jellemző. A 

villafürdők többsége a 4. században épült, Bace, Čačak és Guberevac-Pruten villafürdői a 3-4. 

század között épülhettek. Csak Lisovič villafürdője esetén feltétezhető, hogy akár a 2. 

században is épülhetett, azonban itt sem zárható ki a 3-4. századi datálás. Az is érdekes, hogy 
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csak ez egy fürdő helyezkedett el a villa főépületén belül Moesia Superiorban. Ebben a 

tartományban is az volt a jellemző, hogy a villa főépületén belül elhelyezkedő fürdők a korábbi 

időszakban, vagyis itt a 2. században épülhetett.  

A Moesia Superior területén található villafürdők a soros, párhuzamos soros típusba 

tartoznak. Hat villafürdőt én soroltam a soros típusba és a további két párhuzamos soros típusú 

fürdőt szintén a soros típusba soroltam. Moesia Superior területén több késő római villa rustica 

található, azonban kevésnek ismerjük a villafürdőjét. Nagyságukat tekintve a kisebb, 

egyszerűbb méretűtől a nagy kiterjedésűig terjed. Mediana I esetében palaestrát is feltártak, 

mely elsősorban a köz-és katonai fürdőkre jellemző. Ez a helyiség is bizonyítja, hogy császári 

tulajdonban lehetett.  

Pannonia és a mai Szerbia északi része a Közép-és az Alsó-Duna-völgyéhez tartozott. 

Ezekben a tartományokban a Duna és a Száva folyók játszottak fontos szerepet, illetve Moesia 

Superiorban a Morava és a Vardar folyók. A tartományok 1. századi meghódítása után 

kialakultak a vidéki települések, a vicusok és a villa rusticák. A Macva és a Drina völgye jó 

termőtalajt biztosított a mezőgazdaság folytatásához. Kusanje villájánál éremkincsleletet 

találtak, ami III. Gordianustól Carinusig terjed. Bela Crkva településen a villánál ezüst 

ékszerek, edények és érmek kerültek elő, az érmek Nerotól Commodusig tartanak, ezért azt 

feltételezik, hogy a 2. század közepén épülhetett a villa. A Macva területén a legtöbb villa a 3-

4. századra datálható. 

Moesia Superior fővárosának, a Viminacium környéki villáknak a történetéről keveset 

tudunk. Viminacium Kr.u. 117-ben kapta meg a municipium rangot és a Kr.u. 239-ben a colonia 

rangot. Viminacium városa körül legiotábor is volt, a villa rusticák a város és a legiotábor 

közelében helyezkednek el, például Rudine, Livade kod cuprije, Burdelj, Na Kamenju, Stig. 

2013-ban Nad Klepeckom területén egy nagy villakomplexumot tártak fel, 80x31,5 métert 

kutattak belőle és legalább 24 helyiséggel rendelkezett. Ez az eddig ismert legnagyobb villa 

rustica Viminacium területén. 

Singidunum területén 2 villafürdő található, Lisović és Guberevac-Pruten, vagyis 

Kosmaj. Három villafürdő található Nyugat-Szerbiában: Anina, vagyis Lajkovac, Beljina és 

Čačak. Dél-Szerbiában pedig Mediana, Zujince és Bace található.  

A villafürdők nagysága a kisebb 99m²-től egészen a nagyobb 625/630m² kiterjedésű 

épületig terjed.  

Moesia Inferior területén mintegy 30 villa rustica feltárására került sor. Azonban 

ezekből csak kevésnek kutatták a villafürdőjét. A kutatott példák földrajzilag hegyes és 

vizekben gazdag területek környékén helyezkednek el. Moesia Inferior és Thracia területén 
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összesen 10 villafürdőt vizsgáltam.  A kronológiát tekintve a villafürdők az 1-4. század között 

épültek.  Azonban a villafürdők építése és elterjedése a 2. századra, a 2-3. századra és a 2-4. 

századra volt jellemző.  

A Moesia Inferior területén lévő villafürdők az egyszerűbb soros típusba tartoznak. A 

villafürdők közül kilenc épületet én soroltam be a soros típusba és a Villa Armira is a soros 

típusba sorolható, mint ahogy azt korábban meghatározták. Véleményem szerint ezek az 

épületek az egyszerűbb soros típusba sorolhatók. A villafürdők közül kiemelendő Urovene 

fürdője, ahol az apodyterium és a frigidarium egy helyiségben álltak, illetve a caldarium, ami a 

vitruviusi előírásokkal ellentétben északi irányban helyezkedik el. 

A fürdők helyiségeinek száma három és hét között mozog. Ezek az épületek egy, kettő 

vagy három apszissal rendelkeztek.  

Hét esetben a fürdő a villa főépületén kívül helyezkedik el és három esetben található a 

villa főépületén belül. Ebben hasonlóság mutatkozik Pannonia provinciával, mert ugyan ott is 

nagyobb a villa főépületén kívül elhelyezkedő fürdők aránya, de találhatók a villa főépületén 

belül is fürdők. Az is elkülöníthető, hogy a villa főépületén belül elhelyezkedő fürdők építése 

inkább a korai időszakban, vagyis a Kr.u. 1-2. században volt jellemző.  A méretekről sajnos 

nem rendelkezünk információval. A villák három csoportba sorolhatók: az 1. csoportba, melyek 

nem rendelkeznek főépülettel, 2. csoportba, melyek rendelkeznek főépülettel és a 3. csoportba 

a nagyobb villakomplexumok sorolhatók. Szófia környékén például fél tucat villa rustica 

ismert. A villák főépületén kívül elhelyezkedő fürdők közül a Montana II.1 és Montana II.2 a 

horreumhoz, míg az urovenei az istállóhoz csatlakozik.   
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